

定向心力 目標助譜精彩人生

專訪蔡若蓮：首要裝備年輕一代發揮優勢 把握灣區機遇



香港回歸祖國25年，正步入由治及興新階段，妥善做好青少年教育是建設未來關鍵。教育局局長蔡若蓮（見圖）接受本報專訪表示，首要工作是要裝備好年輕一代發揮出香港「一國兩制」的優勢，融入國家發展大局及把握粵港澳大灣區發展機遇。她以「向·心·力」歸納當前香港教育的目標，期望同學們能做到愛國愛家、有遠大理想的志向。她強調香港教育優勢甚多，希望以此為基礎裝備好青年迎接更大舞台，譜寫更精彩人生，大家努力「一起建構香港教育的故事」。

蔡若蓮近日接受包括本報在內的多家媒體專訪時表示，新一屆特區政府強調務實和實幹，希望為市民做得更多。在教育方面，她一直秉持着「讓孩子的教育更好一些」的夢想和目標，而社會各界也十分關心和關愛年輕一代，未來教育界會一起努力，為青年人在學業、就業和創業方面裝備得更好，迎接未來的挑戰和機遇。

她又以「向·心·力」來歸納其工作目標和對青年的期望。「向」是希望年輕人成為有志向、有明確人生目標和有遠大理想的人，在志向中要心懷國家，能做到愛國愛家；「心」是希望年輕人都擁有一顆對生命有熱情、好奇和熱誠的心，做到愛己愛人，「有『心』都是十分重要的。」「力」則不難理解，在確立了遠大理想和擁有熱誠的心的時候，也需要有相應能力去付諸實踐。

大力推動STEM及職業專才教育

為讓香港新一代發揮香港「一國兩制」的優勢及融入國家發展大局，蔡若蓮表示，在教育層面有多方面要落實，包括要增強學生對國家和國情的認識，建立正確價值觀和國民身份認同，以及大力推動STEM、STEAM和職業專才教育，培養他們的能力。未來教育局將朝着課程發展、建立教師專業團隊、學校軟件和硬件配套，拓展學生大灣區發展機遇及多元出路等方向努力。

蔡若蓮舉例，立法會財委會早前通過在小西灣興建幼稚園教育中心的撥款，就是從硬件和軟件提升幼稚園教育質素；2022/23學年實施的「學校推薦直接錄取計劃」，能讓學生憑多元才能和專長入讀大學，「減輕『一試定終生』的迷思。」

今屆文憑試放榜在即，蔡若蓮為同學打氣的同時，也希望同學把握各種機會，做好生涯規劃。她寄語同學「不要執着非醫生即律師的傳統路線」，要按個人興趣和能力作出選擇，追求夢想。



香港地方志中心昨舉行新書發布交流會。

25篇情義故事 展兩地守望相助

為慶祝香港回歸祖國25周年，香港地方志中心推出《回歸·情義25載》普及讀本，內容以內地和香港的「情義」作為主軸，精選25篇兩地人民守望相助、共同打拚的故事，包括1997年7月1日香港回歸慶典的歷史時刻、香港支援四川地震災區重建、歷次航天代表團訪港等，集中展示香港回歸祖國25年以來，兩地之間，尤其是民間的互動與交流。新書將於下星期開幕的書展期間上架，中心同時會向全港每間中小學贈送一本新書作教學參考之用，並會派年輕學人到學校就新書進行講課。

香港地方志中心昨舉行新書發布媒體交流會，香港地方志中心總裁林乃仁表示，新

書從人文感情的角度表達回歸25年來的故事，內容「落地」、有趣的同時，也負起存史育人的歷史責任。

東江供水是該書25個單元之一，中心事務顧問劉蜀永昨日分享了港人日常飲用的東江水背後少為人知故事。他指出，香港回歸祖國後，為確保供港水質，國家斥資46億元人民幣進行東深供水改造工程，東江上游地區更一直維持山清水秀的環境，放棄了當地工業發展和建設的機會。為了解決自身的發展，同時避免與香港「爭水」，深圳又耗資37億元人民幣，另外修築了東江水源工程。劉蜀永表示，「飲水思源，在作為生命源泉的水資源上，足見國家對香港的關愛。」



華服文化表演 學生賞華夏之美

為培養香港青年的民族自豪感，新界青年聯會昨日舉辦「慶祝香港特別行政區成立25周年暨新界青年聯會成立25周年系列活動之漢服文化進校園——古往今來 青春共賞」活動，藉着華服走秀、華文化表演、華服試穿體驗及傳統文化手工坊等，讓香港青年能欣賞華夏文化之美，以祖國為榮。大會提供各個朝代的華服供學生穿着，專業國風舞團穿上不同朝代的華服進行舞蹈表演；在華服走秀環節，學生們在專業舞團導師的指導下登上舞台，展現自信。

表證成立

黃江天 資深法律人

留意法庭新聞的市民，會經常聽到「裁定表面證供成立，被告須就控罪答辯」這句話。「表證成立」與「罪名成立」有何分別？「表證成立」是否意味傾向被定罪可能性大？

要明白「表面證供成立」的意思，需先由刑事審訊的基本程序入手。根據刑審程序，控方先作開案陳詞，向法庭提供證據，包括出示證物，傳召控方證人作供，而辯方亦有權反駁、挑戰有關證供，當所有控方證人作供後，舉證程序就會結束。辯方可在此階段申請「無須答辯」，即認為控方證據並不足以令

被告入罪，根本不用答辯。如法庭接納，被告便會無罪釋放，審訊完結。但若法庭裁定表證成立，辯方就需答辯，審訊繼續。

可見「表證成立」是法官僅以控方證供作初步評估，以決定被告是否需要答辯，當中並沒考慮辯方抗辯理由。「罪名成立」則是聽取控辯雙方證供後作出的裁決。裁定表證是否成立這程序，是在控方案情完結之後、辯方案情開始之前。

那麼「表證成立」是否代表很大可能最終罪成呢？未必。如前述，「表證成立」的標準頗低，只要控方證據或證供從表面看來是可靠或有理據，都會被

裁定「表證成立」，並繼續審訊。

裁定罪名成立，則必須達至「毫無合理疑點」（beyond reasonable doubt）的高標準。即使「表證成立」，案中或有其他因素可能削弱控方案情，例如證人供詞有疑點、有否證供證明被告清白等。法庭在一併考慮所有證據後，亦可能最終裁定罪名不成立。

無論是表證不成立或罪名不成立，結局都是被告無罪釋放。但以訟費角度，表證不成立時辯方有更強理據申請獲得訟費。辯方可提出控方根本沒足夠的證據基礎便將被告帶上法庭，因而被告不應負擔法律費用。

海園下月恢復每日開放 官網購票享九折

海洋公園昨日表示，公園將於暑假舉辦「夏日派對」，並會在下月期間恢復每日開放。市民現於公園官網購買門票，只要輸入優惠碼「summerfun」，即可享九折優惠入場。

另外，海洋公園與香港賽馬會慈善信託基金「賽馬會喜伴同行計劃」合作舉辦「海洋公園×Mr. Men Little Miss 獨一無二夏日派對」，讓小朋友通過一系列捉迷藏、角色扮演、迷宮遊戲等體驗式學習活動，了解社會共融。活動大使「閃閃」將於明日（16日）至下月31日進駐海洋公園，參加「夏日派對」。